



联合国 贸易和发展会议

Distr.
LIMITED

TD/B/CN.1/L.8
4 November 1994
CHINESE
Original: ENGLISH

贸易和发展理事会
商品常设委员会
第三届会议
1994年10月31日,日内瓦
议程项目 3、4、5、6

主席提交的议定结论草案

1. 商品常设委员会指出,许多商品的实际价格前几年曾跌到历来最低的水平,1994年由于需求增加、存货减少、投资者兴趣提高和货币波动的原故,名义价格急剧上升。不过价格的这种发展始终很不平衡,有的商品价格呆滞,也有的实际跌了价。此外,从实值来看,若干商品的价格仍然低于前二十年的水平。

2. 委员会期待乌拉圭回合各协定得到批准,早日生效,以便所有国家特别是发展中国家可望因规则和体制加强、市场准入条件改善而得到好处。会上特别提到乌拉圭回合农业协议,这对商品有特别重要的意义。这一协议会导致农业补贴减少,从而减轻工业国的供应过剩程度。但这协议也可能使净食品进口发展中国家的进口成本暂时有所提高。

3. 乌拉圭回合的一项成果是各方同意分期取消多纤维协定制度,这对有效率的发展中国家生产者大有好处,委员会对此表示欢迎。委员会认为该回合议定的最惠国关税削减多少会使关税升级放慢,但指出,非关税壁垒造成的问题始终存在,妨碍了初级商品出口者进行纵向多样化以出口增值产品的努力。

4. 委员会深入探讨了竞争力与多样化之间的联动关系。秘书处所提出的统计分析表明,虽然可以得出若干一般性的结论,但政策方针必须适合每一国家的具体情况。多样化,尤其以适合国家需要的方式进行的多样化可大有助于总体经济增长。应当把多样化视为政策方针的一个重要方面,根据全面发展机会和对比较优势的考虑来实行。

5. 委员会关注地指出,十五年前或更久以前极度依赖三种商品的国家,现在仍十分依赖这些商品。这种国家的增长率多半低于平均值,而且大多是人均国民生产总值很低的国家。强大的商品部门是进行横向与纵向出口多样化的良好基础。供应方面的问题和商品部门缺少竞争力严重妨碍了许多商品出口国尤其是非洲国家近年的经济表现。

6. 委员会认为以下各点都是依赖商品各国公共政策的优先领域:适当的宏观经济改革、贸易政策改革、适当的汇率政策、便于获得进口各种投入的外汇、创造有利投资的气氛、发展国内金融部门、努力改善基础结构、出口促进措施(特别是南南贸易)、鼓励研究与发展、人力资本形成。委员会还认为,为使多样化努力取得成功,必须放宽市场准入条件,这包括减少关税升级、国际社会给予财务和技术支持、克服取消“离开的障碍”。

7. 委员会指出,改善推销方式也是增加出口商品各发展中国家出口机会的重要工具。能够利用现代推销工具、增加取得同贸易有关的信息的机会、商业力量、产品包装和有效的出口促进工作都是透明的推销政策所必需具备的要素,既能开拓新的市场机会,又能获得更好的价钱。近时在俄亥俄州哥伦布举办了联合国贸易效率国际讨论会,贸发会议以后在贸易效率领域的工作也能在这方面帮助发展中国家。关于这点,提供同贸易有关的技术援助的各种机构--包括贸发会议、关贸总协定/世界贸易组织、贸发会议同关贸总协定合设的国际贸易中心--之间的分工应予审查,以求充分利用现有力量,扩大合计的影响,避免不必要的工作重复。

8. 委员会指出,有些实例表明,商品的生产加工对当地或全球环境造成了很大的损害。认明可减轻这种损害的政策和措施是符合生产者与消费者双方利益的。但以可持续方式进行商品生产也可大有益于环境,例如限制侵蚀,作为碳汇、供应有环境优势的产品以减少对环境的压力。此外,提高竞争力,多用对环境友善的产品,也可以通过增加出口或取代进口而有助于增加发展中国家(许多这种产品的原产地)的外汇资源。贸发会议需要就这些问题做进一步的工作,秘书处在这领域中所做的杰出分析应继续进行。在这样做时,重点要放在环境外在条件内部化的理论和实践工作上,特别集中注意价格形成机制中的主要扭曲现象对环境的影响(特别是补贴的影响),以及对某些似乎最易进行内部化的具体产品的实验性研究。

9. 委员会重申在里约热内卢举行的环发会议上所达成各项协定的重要性,特别是改变消费格局(《二十一世纪议程》第4章);并认为市场力量,辅以消费者对环境友善产品所具优势的认识日益加深,很可能在今后数年中增加对这种产品的需求。消费者若愿意为对环境有利的产品多付代价,情形就更会如此。如果这种需求

转移情况不自动产生,也可以期望一些鼓励环境成本内部化的财政和定价措施能造成消费格局的重大变革。

10. 委员会认为,改善以下领域的信息供应会很有价值:生产对环境的影响,产品运输、消费和处理的合理后勤工作,经济政策同环境之间的联系。请贸发会议秘书处加强对这几个领域的研究。需要更多努力以激发人们对具有环境优势产品的认识,有效的推销也是必不可少的。委员会一致认为,各国政府应参照进一步的研究来考虑推动使环境外部条件内部化的政策和措施,并促进在研究活动上进行合作以共同分担费用。关于这点委员会还认识到,在出现不利的外部条件各部门中,须集体从事内部化工作。

11. 委员会一致同意,国际商品机构在促进注意环境问题方面可发挥积极的作用,并呼吁这些机构拟订行动方针时考虑到贸发会议(卡特赫纳)和环发会议(里约)在可持续发展方面已经接受的承诺;这方面特别重要的是对它们的特定商品实行生命周期分析。还促请贸发会议秘书处进行工作,以增进生命周期分析对商品问题的适用性。商品共同基金和其他国际金融机构可发挥作用,协助发展中国家开发并推广环境可取产品,鼓励各国际商品机构向基金提出这一领域中需要资助的项目。

12. 委员会认为,发达国家和发展中国家大可进行财务上和技术上的合作,以提高天然产品的环境优势。发展中国家之间的技术合作在这方面也大有可为。请秘书处同粮农组织、贸发会议和关贸总协定合设国际贸易中心以及其他有关国际组织研讨,是否可以汇集公司部门企业家及从事商业方面研究与发展的科学家、学术界人士和技术人员,合力开发并转让无害环境的商品生产新技术。

13. 委员会听取了风险管理专家组主席的报告,赞扬主席所作的情况介绍,并对献出时间精力使专家组会议取得成功的专家们表示谢意。委员会赞赏地注意到专家组所作的政策建议,并指出,今后几年中,商品价格风险管理对商品生产和出口国家的重要性很可能与日俱增。使发展中国家更多依靠现代的风险管理技术和工具的必要条件是具备所需的政策、体制、基础结构和人力资源。因此,委员会请贸发会议秘书处广为传播它就这一问题所收集的极其有用的信息,通过后续性技术援助活动或别的适当方法提高各地人们对这种技术和工具的认识理解。委员会还促请贸发会议秘书处继续进行有关商品风险管理的工作,特别是关于发展中国家和转型期国家的机构建设和基本政策问题。